Путешествие по маршруту Новосибирск – Бийск – Черный Ануй – Усть-Кан – турбаза «Заимка Камза» – Усть-Кокса – Тюнгур – «Заимка Камза» – Усть-Кан – Семинский перевал –Чемал-  Горно-Алтайск – Бийск – Новосибирск. 5 июля. – 14 июля 2008 г.

В данной публикации будут приведены только полезные и малоизвестные сведения о маршруте, которые могут пригодиться автотуристам в 2008 году, поскольку информация об этом маршруте, полученная в Интернете и указанная на картах, уже устарела. Подробные сведения о километраже, ценах на бензин и расходе бензина приведены в дополнениях. Автомобиль  Hyundai Santa Fe 4VD 2,7 л клиренс 21 см.
5 июля 
10 часов 45 минут.  Начало поездки (около НГТУ)
Решено было проехать до Усть-Кана через Бийск, Солонешное, Черный Ануй по дороге, опубликованные сведения о  которой весьма противоречивы. 
В Бийске, наконец, установлены указатели «На Белокуриху», «На Горно-Алтайск». Следуя им, легко найти дорогу на Белокуриху, которая приведет к Черному Аную.

 Дорога до границы Алтайского края с республикой Алтай представляет собой либо асфальт, либо щебенку хорошего или удовлетворительного качества. Примерно в 10 км от границы дорога ухудшается и превращается в хорошую грунтовую дорогу, легко проходимую машиной указанного класса даже после сильного дождя. После границы республики Алтай за Черным Ануем – хорошая щебенка, но с опасными острыми камнями. На скорости 100 км в час было пробито колесо, длина «дыры» - 6 см. Из этого следует, что на данном участке необходимо соблюдать осторожность. И  ещё хорошо иметь с собой кордовую заплатку на всякий случай, так как в шиномонтажках в Усть-Кане и на въезде в Усть-Коксу их нет. 
19 часов 15 минут. Усть-Кан. В связи с проколом колеса и невозможностью ремонта в Усть-Кане заночевали в гостинице «У бродяги» на въезде в Усть-Кан. Стоянка во дворе гостиницы. Стоимость нормального номера на двоих 600 руб. Санузел на этаже. Всего 5 номеров. Не советуем останавливаться в номерах, выходящих на трассу, т.к. в 6 утра начинается активное передвижение, сопровождаемое музыкой. 

6 июля. 
Пограничный пост находится: в районе села Талда.   Туристическая фирма «Жемчужина Сибири» обещала, что пропуска на ПП будут готовы. На самом деле пропусков не было. На сайте 402km.ru были размещены образцы заявлений на получение пропуска. На самом деле они не действительны. Надо заполнять готовую форму, которая приведена на сайте tretjakof.narod.ru. Пропуска в настоящее время выдаются непосредственно на ПП, а не в Усть-Коксе, как приведено в некоторых источниках. 

Турбаза «Заимка Камза». Мы приехали вовремя, как написано в ваучере. Наш домик был занят. Пришлось ждать больше часа. В итоге поселили в другой домик. 
9 июля. 
 Поездка в Затюнгурье. Конечная точка – урочище Толоно -  захоронения гуннов и тюрков, остатки курганов и каменные бабы. Около 11 км. От Тюнгура, дорога плохая, в некоторых местах разъехаться невозможно. 

На обратном пути нам показали, с какой точки Уймонской долины видна Белуха. Белуху было видно очень плохо. И то в бинокль. Были облака.
10 июля. 
Поездка в музей Рериха в Верхнем Уймоне. В 8 км от Усть-Коксы построен новый мост, которого нет в атласе республики Алтай.2007 года. Поэтому путь до музея гораздо короче, чем планировалось. Вторая попытка увидеть Белуху увенчалась успехом. Облаков не было. Хороший вид Белухи открывается за селом Чендек. Следует ехать направо на возвышенность.

Наконец удалось отремонтировать колесо на СТО на выезде из Усть-Коксы в сторону Тюнгура. В воскресенье СТО не работала, хотя согласно вывеске это был рабочий день.
Обедали в кафе «Элегия» в центре Усть-Коксы. Рядом с художественным салоном. Дешево и очень вкусно. Две окрошки (огромные порции),  два бифштекса с рисом и прочим гарниром (жареный лук, огурчик, помидорчик, салатик из капусты и морковки корейской, лист салата и оливка) и хлеб – 257 руб. 
11 июля.

Наконец прогрелась вода в бассейне. Очень приятно искупаться.

13 июля. 

Осмотрели впадение Коксы в Катунь. Очень интересно. Прозрачная Кокса и бирюзовая Катунь некоторое время не смешиваются. Посмотреть это очень просто – надо свернуть в Усть-Коксе к реке Коксе перед магазином «Привал».

14 июня. Обратная дорога с заездом в Чемал, где в каком-то мероприятии участвовал сын.

Выезд с турбазы в 10 часов 5 минут. Окончание поездки – 23 часа 50 минут. Общий путь – 890 км. По пути делались многочисленные остановки с целью поесть, и отложить время въезда в пробку. Вечером и ночью путь Искитим – Коммунальный мост проехали быстро и без осложнений.
Дополнения.

О дороге.

После Бийска единственная заправка до Солонешного – в Новотырышкино. Советуем заправиться. 92-й бензин – по 24.5 р.

Новосибирск - поворот на Солонешное с дороги на Белокуриху – 410 км –продолжительность пути 5 часов 15 минут (с небольшими остановками). После Солонешного асфальт чередуется со щебенкой. В Солонешном бензин также по 24,5 р.

Следующая заправка в Усть-Кане. По 25,5 р., затем заправка только на ПП по 25,5 р. Далее нет заправки до Усть-Коксы.

Расстояние Новосибирск – Усть-Кан 605 км, Новосибирск –  ПП – 668 км, Новосибирск – Заимка Камза – 708 км, Заимка Камза – Усть-Кокса  - 17 км.
Расход топлива при скорости до 110 км/ч  на хорошем асфальте с оживленным движением (начало поездки) 11,7 л. Средний расход на маршруте Новосибирск – Усть-Кан при движении со скоростью до 150 км/ч – 13,7 л на 100 км. 

По дороге от Усть-Кана до Усть-Семы через Туэкту заправки в Туэкте (24.90), Шебалино (4 штуки по 24.50), Черге (24.50).

Расстояние турбаза Заимка Карза - Туэкта  195 км,  Заимка Карза – Усть-Сема 305 км, Заимка Карза – Новосибирск (не считая заезда  в Чемал) около 800 км.
Вывод. Тот, кому более подойдет поездка по незагруженной, пусть и не высококачественной дороге с полным отсутствием ГИБДД, чем поездка по хорошей дороге с гаишниками и  затрудненным движением, следует подумать о маршруте Бийск – Черный Ануй – Усть-Кан. Кроме того там, на границе степи и гор, сказочный пейзаж, напоминающий заставку Windows XP «Безмятежность».
О турбазе.

В целом сведения, помещенные на сайте туристической фирмы «Жемчужина Сибири» правильные. Только «Заимка Камза» расположена она не вблизи, а непосредственно на границе села, слышно как поют петухи и пахнут коровы. А до берега Коксы, на котором якобы расположена туристическая база, пешком добираться минут 20.
Проблемы с водоснабжением. У нас в санузле постоянно капала вода из подогревателя и  бачка унитаза. Давление воды не позволяет комфортно пользоваться душевой кабиной. Кроме того, душевая кабина не подключена к электричеству. Хотя при отъезде нас уверяли, что проблемы с водой были временные и уже решены.
Комната, как это не странно, не имеет ни одного окна на улицу, только окно на веранду, а окна на веранде не открываются!  Проветривать можно только через санузел. Постельное белье не меняли ни разу. Пол мыли два раза.
Питание абсолютно не соответствует уровню ресторана. Особенно обед. Уровню ресторана соответствуют лишь цены и ассортимент спиртного, которое, впрочем, никто не покупает. Обслуживание в этой, назовем вещи своими именами, столовой, очень хорошее. Блюда подносят  моментально.
Организация медицинских процедур и экскурсий плохая. Все время накладки и задержки. Но при нас был уволен администратор. Может будут улучшения?

Бассейн. Обещали с подогревом. Начали менять воду 6-го вечером. Заполнили 9-го вечером. Вода холодная, прогрелась только к вечеру 10. Итого 5 дней без бассейна.

Вывод. Место подходит для любителей тихого отдыха и желающих принять пантовые ванны, нетребовательных к  уровню питания, и спокойно относящихся к явной переплате за него (питание). 

А природа – великолепна!

